

# 慶祝 吳大猷先生九秩大壽暨科學教育研討會

編輯室

為恭祝 吳大猷先生九秩大壽及感念吳先生對我國科學教育的貢獻，國立臺灣師範大學特於九月二十日（星期六）上午九時～下午五時假科學教育中心五樓演講廳舉行慶祝大會暨科學教育研討會。會中特別邀請蔣資政彥士、李資政煥及吳部長京三位貴賓給吳先生慶生暖壽，並有吳先生的國內好友，學生及專家學者八十餘人參與此盛會。

慶祝大會由呂校長溪木主持、蔣資政、李資政和吳部長分別致詞。對於吳先生在培育我國基礎科學人才及提昇學術水準的諸多貢獻深表讚佩。面對眾人的讚譽，吳先生謙虛地說：「他們說的聽起來不像是吳大猷做的事，好像是另外一個人吧！」吳先生說，從去年到現在都有人替他過生日，自己實在覺得很不好意思。去年是他農曆九十歲生日，到今年九月廿九日真正滿西歷九十歲了。

吳先生透露，民國六十五年時，政府有意停止國內學生出國留學，用以解決當時留學生出國多，卻很少人回國服務的問題，他覺得這事不對，就去晉見先總統蔣公，向總統直言關起留學之門的後果及對國內學術發展的不良影響。他說，當時總統很威嚴，他有點害怕，但說了該說的話，總統也欣然接受他的建議。另外，吳先生也說，國防部計畫耗資一億二千萬元發展原子武器，當時大家搞不清楚這個計劃是蔣公的指示還是國防部自己的意見。在那個時代，政府各階層沒有人敢發言表示真正的意見，他在收集相關資訊後寫了一份報告給安全會議。這份報告送到總統和當時的國防部長蔣經國先生，經過討論後，採納了他的建言，停止原子武器的製造。

會中，吳先生的二位學生郭義雄教授和褚德三教授以及專家學者林爾康教授，趙金祁教授、魏明通教授，劉廣定教授和李建興次長也分別作專題演講，內容生動精彩。他們的演講稿將於本刊陸續刊出。慶祝大會之程序如表，活動照片三張在封底。